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ONDERZOEKSMETHODOLOGIE

DOELGROEP

Populatie in Brussel

STEEKPROEFGROOTTE

N = 101

QUOTA & TELLERS
Quota op:

Leeftijd
Geslacht

DATA COLLECTIE METHODE

CAWI - Omnibus

DUURTIJD

10 vragen

VELDWERKPERIODE

06/03/2020 – 10/03/2020

3
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Het profiel van de steekproef ligt in lijn met de populatie in het Brussels gewest.

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Age / Gender / Region / QSG.Social Grade / KIDS02.Number of children in household 5

PROFIEL VAN DE STEEKPROEF

16 15 22 15
28

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

GEMIDDELD
43 jaar

REGIO

LEEFTIJD SOCIALE KLASSE

48

17 18 14

Groep 1&2 Groep 3&4 Groep 5&6 Groep 7&8

GESLACHT

54%

46%
Brussel:   
100%

BURGERLIJKE STAND

3

13

13

34

38

Weduwnaar/ Weduwe

Gescheiden

Samenwonend met partner

Alleenstaand

Gehuwd
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RESULTATEN 
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63% van de Brusselaars eet (wel eens) kreeft. Brusselaars die kreeft eten, doen dat hoofdzakelijk op speciale gelegenheden, hoewel 13% van 
de Brusselaars kreeft ook op frequente basis (minstens maandelijks) consumeert. Ongeveer 2 op 5 Brusselaars eet nooit kreeft, voornamelijk 
omdat het te duur is maar ook wegens de manier waarop kreeften behandeld worden. 

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Q11 Hoe vaak eet u kreeft? / Q12 Waarom eet u nooit kreeft?7

KREEFT CONSUMPTIE

Het is te duur

Vind het erg hoe kreeften behandeld worden

Lust het niet 

Eet liever een ander soort vis/vlees

Ben vegetariër/veganist 

Andere reden

Geen specifieke reden 

Gemiddeld aantal antwoorden: 

6
4
3
8

11

31

37 1,3

WAAROM EET U NOOIT KREEFT?
(n=36)

HOE VAAK EET U KREEFT?
(n=101)

¢ Minstens wekelijks

¢ Meerdere keren per maand

¢ 1 keer per maand

¢ 1 keer per 2-3 maanden

¢ Minder dan 1 keer per 3 maanden

¢ Enkel speciale gelegenheden

¢ Nooit

50% minder dan 
maandelijks

(n=36)

63% eet
(wel eens) 

kreeft

44

23

15

14

6

11

13
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Ongeveer de helft van de Brusselaars die (wel eens) kreeft eten, koopt zijn kreeft dood, hetzij vers of bevroren. 10% van de groep die kreeft 
koopt, doodt de kreeft zelf thuis, dit meestal door de kreeft levend te koken.

Basis: Totale steekproef van Brusselaars die gewoonlijk kreeft kopen (n=65)
Vraag: Q13 Welke van onderstaande omschrijft hoe u uw kreeft gewoonlijk koopt? / Q15 Op welke manier wordt de kreeft gewoonlijk gedood?8

KREEFT CONSUMPTIE

WIJZE VAN KREEFT DODEN
(n=7*)

OMSCHRIJVING TYPE DAT U KOOPT
(n=65)

1,2

85

15

¢ Levend gekookt
¢ Levend doormidden gesneden
¢ Andere 

63% van de Brusselaars eet (wel eens) kreeft.

(n=7*)

* Kleine steekproef

Dood, bevroren

Dood, vers

Dood, voorbereid (in een gerecht, soep, salade)

Ik koop zelf geen kreeft en eet dit enkel op restaurant

Ik koop zelf geen kreeft en eet dit enkel bij vrienden of familie

Levend, onbereid (ik dood hem zelf thuis)

Andere 

Gemiddeld aantal antwoorden: 

27

25

18

12

12

10

0
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TOTAAL LEETIJD

18-24 25-34 35-44 45-54 55+

13 19
6 12 19

7

20

31

21 17
12

17

26
6 50 44

13 23

41 44

23 28

56 54

(n=101) (n=16*)
 (A)

(n=14*)
 (B)

(n=23*)
 (C)

(n=16*)
 (D)

(n=29*)
 (E)

Bijna 7 op 10 Brusselaars zijn niet (helemaal) op de hoogte van de welzijnsproblematiek i.v.m. kreeften. Ondanks de kleine steekproefgrootte, 
hebben we een sterke indruk dat de 18-24 jarige Brusselaars meer op de hoogte zijn van de welzijnsproblematiek i.v.m. kreeften dan oudere 
leeftijdscategorieën. 

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Q20 In welke mate was u voor deze enquête op de hoogte van de huidige problematiek van de verkoop van kreeften?
ABCDE: 95% nauwkeurigheidsniveau

9

KENNIS VAN WELZIJNSPROBLEMATIEK I.V.M. KREEFTEN

¢ Helemaal op de hoogte

¢ Voor het grootste deel op de hoogte

¢ Voor een klein deel op de hoogte

¢ Helemaal niet op de hoogte 

TOP 2

BOTTOM 268 49 72 71 69 77 

32 51 312928 23

* Kleine steekproef
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83% van de Brusselaars gelooft dat kreeften pijn kunnen voelen. Dit wordt eveneens weerspiegeld in de pijnperceptie bij de manier van het 
doden van kreeften. 4 op 5 denkt dat kreeften pijn voelen als ze levend gekookt worden of levend doormidden gesneden worden.

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Q16 Kunnen kreeften pijn voelen volgens u? / Q17 In welke mate lijden kreeften wanneer ze… / Q18 In welke mate gaat u akkoord met volgende stellingen? 
AB: 95% nauwkeurigheidsniveau  

10

PERCEPTIE OVER LIJDEN VAN KREEFTEN

IN WELKE MATE LIJDEN KREEFTEN WANNEER ZE… 
(n=101)

KUNNEN KREEFTEN PIJN VOELEN VOLGENS U
(n=101)

83 TOP 2

BOTTOM 217

¢ Ja, zeker wel

¢
Ik denk van wel, maar ben 
niet zeker

¢
Ik denk van niet, maar ben 
niet zeker

¢ Neen, zeker niet 

TOP 2

BOTTOM 2

¢ Zeer veel

¢ Veel

¢ Weinig

¢ Helemaal niet 

Levend worden 
gekookt

Levend doormidden 
worden gesneden

58

26

13
4

83

17

48 52

32 29

16 11

5 8
(n=101)

(A)
(n=101)

(B)

79

21

81

19
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TOTAAL BEWUST VAN WELZIJNSPROBLEMATIEK KOOPT ZELF KREEFTEN

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

(n=39)
(D)

(n=7*)
(E)

(n=55)
(F)

58 61 64
51 54

45
61

26 19
24

32 28

29

23

13 14
13

12 17

11

10
4 6 4

15
5

4 op 5 Brusselaars zijn ervan overtuigd dat kreeften pijn voelen, dit ongeacht de mate van bewustzijn van de welzijnsproblematiek i.v.m. kreeften, 
of het al dan niet zelf aankopen van kreeften.

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Q16 Kunnen kreeften pijn voelen volgens u? 
ABCDEF: 95% nauwkeurigheidsniveau 

11

PERCEPTIE OVER LIJDEN VAN KREEFTEN

Kunnen kreeften pijn voelen volgens u?

83

17

TOP 2

BOTTOM 2

80

20

85

15

74

26

83

17

83

17

87

13

* Kleine steekproef

¢
Ja, kreeften kunnen 
zeker pijn voelen

¢
Ik denk dat kreeften pijn 
voelen, maar ben niet 
zeker

¢
Ik denk dat kreeften 
geen pijn voelen, maar 
ben niet zeker

¢
Neen, kreeften kunnen 
zeker geen pijn voelen 

(Zo goed als) 
volledig Deels Helemaal niet Ja, dood Ja, levend Nee
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TOTAAL BEWUST VAN WELZIJNSPROBLEMATIEK KOOPT ZELF KREEFTEN

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

(n=39)
(D)

(n=7*)
(E)

(n=55)
(F)

48 45
55

45
36

18

59

32 33
27

34
38

29

28

16
10

18 19 23

38

8
5

12
2 3

15
5

79% van de Brusselaars is ervan overtuigd dat kreeften pijn lijden als ze levend gekookt worden. Bijna 9 op 10 Brusselaars die zelf geen kreeft 
kopen, zijn er van overtuigd dat kreeften lijden bij het levend gekookt worden. Dit in contrast met Brusselaars die zelf kreeft kopen.

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Q17 In welke mate lijden kreeften wanneer ze levend worden gekookt?
ABCDEF: 95% nauwkeurigheidsniveau 

12

PERCEPTIE OVER LIJDEN VAN KREEFTEN

In welke mate lijden kreeften wanneer ze levend worden gekookt?

79

21

TOP 2

BOTTOM 2

78

22

87

13

47

53

74

26

78

22

82

18

D

F

* Kleine steekproef

¢
Kreeften lijden zeer veel 
als ze levend gekookt 
worden

¢
Kreeften lijden veel als ze 
levend gekookt worden

¢
Kreeften lijden weinig als 
ze levend gekookt worden

¢
Kreeften lijden helemaal 
niet als ze levend gekookt 
worden

(Zo goed als) 
volledig Deels Helemaal niet Ja, dood Ja, levend Nee
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TOTAAL BEWUST VAN WELZIJNSPROBLEMATIEK KOOPT ZELF KREEFTEN

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

(n=39)
(D)

(n=7*)
(E)

(n=55)
(F)

52
42

62
54 47

32

58

29
33

22
30

32

26

27

11 16
8 10 12

14

10
8 9 8 7 8

28

5

4 op 5 Brusselaars zijn ervan overtuigd dat kreeften pijn lijden wanneer ze levend doormidden worden, ongeacht de mate van bewustzijn van de 
welzijnsproblematiek i.v.m. kreeften of het al dan niet zelf kopen van kreeften. 

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Q17 In welke mate lijden kreeften wanneer ze levend doormidden worden gesneden?
ABCDEF: 95% nauwkeurigheidsniveau 

13

PERCEPTIE OVER LIJDEN VAN KREEFTEN

In welke mate lijden kreeften wanneer ze levend doormidden worden gesneden?

81

19

TOP 2

BOTTOM 2

75

25

85

15

58

42

79

21

83

17

84

16

* Kleine steekproef
(Zo goed als) 

volledig Deels Helemaal niet Ja, dood Ja, levend Nee

¢
Kreeften lijden zeer veel als 
ze levend doormidden 
gesneden worden

¢
Kreeften lijden veel als ze 
levend doormidden 
gesneden worden

¢
Kreeften lijden weinig als ze 
levend doormidden 
gesneden worden

¢
Kreeften lijden helemaal niet 
als ze levend doormidden 
gesneden worden
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¢
Helemaal akkoord met het 
wettelijk verbod

¢
Akkoord met het wettelijk 
verbod

¢
Niet akkoord met het wettelijk 
verbod

¢
Helemaal niet akkoord met 
het wettelijk verbod

TOTAAL BEWUST VAN WELZIJNSPROBLEMATIEK

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Q18 In welke mate gaat u akkoord met volgende stellingen? 
ABC: 95% nauwkeurigheidsniveau 

14

WETTELIJK VERBOD OP ONVERDOOFD DODEN VAN KREEFTEN

38
47

37 31

36
30

41
38

15 9
17

19

11 14
4

12

TOP 2

BOTTOM 2

74% van de Brusselaars is voorstander van een wettelijk verbod op het onverdoofd doden van kreeften, dit ongeacht de mate van bewustzijn 
van de welzijnsproblematiek i.v.m. kreeften. De wens tot een wettelijk verbod is groter bij vrouwen.

74

26

69

31

78

22

77

23

Het doden van kreeften zonder verdoving moet wettelijk verboden worden.

* Kleine steekproef

83%64%

GESLACHT
TOP 2

(Zo goed als) volledig Deels Helemaal niet 



© Ipsos

TOTAAL BEWUST VAN WELZIJNSPROBLEMATIEK

(n=101) (n=34)
(A)

(n=27*)
(B)

(n=40)
(C)

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Q18 In welke mate gaat u akkoord met volgende stellingen? 
ABC: 95% nauwkeurigheidsniveau 

15

WETTELIJK VERBOD OP VERKOOP LEVENDE KREEFTEN – VOOR TEKST

27
35

26 22

28
23

28 31

27 22
37

25

18 20
9

21

TOP 2

BOTTOM 2

55% van de Brusselaars gaat akkoord met een wettelijk verbod op de verkoop van levende kreeften. 

55

45

54

46

54

46

58

42

De verkoop van levende kreeften moet wettelijk verboden worden.

* Kleine steekproef

¢
Helemaal akkoord met het 
wettelijk verbod

¢
Akkoord met het wettelijk 
verbod

¢
Niet akkoord met het wettelijk 
verbod

¢
Helemaal niet akkoord met 
het wettelijk verbod

(Zo goed als) volledig Deels Helemaal niet 
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NOOD AAN WETGEVING

Voor tekst Na tekst

Basis: Totale steekproef Brussel (n=101)
Vraag: Q18 In welke mate gaat u akkoord met volgende stellingen? / Q19. In welke mate gaat u akkoord met volgende stelling, nu u op de hoogte bent van de huidige problematiek?
AB: 95% nauwkeurigheidsniveau 

16

IMPACT TEKST PROBLEMATIEK KREEFTEN

27 34

28
32

27
23

18 11

(n=101)
 (A)

(n=101)
 (B)

¢Helemaal akkoord

¢Akkoord

¢Niet akkoord

¢Helemaal niet akkoord

TOP 2

BOTTOM 2

De scharen van kreeften worden 
vastgebonden tijdens het lange transport 
om te vermijden dat ze elkaar verwonden. 
Vanaf het moment van de vangst krijgen ze 
geen eten meer. Hierna worden ze in een 
niet ideale situatie gehuisvest in winkels, 
waar ze vaak worden gedood door een 
onbekwaam persoon zonder verdoving. 

Wanneer men op de hoogte wordt gebracht van de welzijnsproblematiek i.v.m. kreeften, zien we een stijging van 55% naar 66% om de verkoop 
van levende kreeften wettelijk te verbieden. 

De verkoop van levende kreeften moet wettelijk verboden worden.

55

45

66

34
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CONCLUSIES EN 
AANBEVELINGEN

17

3
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CONCLUSIES

18

1 KREEFT WORDT VOORNAMELIJK GEGETEN TIJDENS EEN SPECIALE GELEGENHEID
63% van de Brusselaars eet (wel eens) kreeft, waarvan 31% enkel kreeft eet op speciale gelegenheden.

2 ZELFBEREIDING KREEFTEN VOORAL LEVEND GEKOOKT
10% van Brusselaars die wel eens kreeft eet, doodt de kreeft effectief zelf bij bereiding thuis. 85% daarvan kookt de kreeft levend.

3 PRIJS EN DIERENLEED ZIJN BELANGRIJKE AANKOOPBARRIÈRES
De meesten eten geen kreeft omdat ze het te duur vinden (44%). 18% van de Brusselaars die geen kreeft eten, doet dit omdat ze het 
erg vinden hoe kreeften behandeld worden. 

4 4 OP 5 IS ZICH  BEWUST VAN HET LIJDEN VAN KREEFTEN
83% van de Brusselaars zijn zich bewust dat kreeften pijn voelen. 4 op 5 Brusselaars denkt dat kreeften pijn voelen als ze levend 
gekookt worden of levend doormidden gesneden worden. 

5
GROTE MEERDERHEID BRUSSELAARS GAAT AKKOORD MET VERBOD OP ONVERDOOFD DODEN VAN 
KREEFTEN
74% van de Brusselaars gaat ermee akkoord dat er een wettelijk verbod moet komen op het onverdoofd doden van kreeften.  
Daarnaast gaat 55% van de Brusselaars ermee akkoord dat er een wettelijk verbod moet komen op de verkoop van levende kreeften; 
dit stijgt naar 66% wanneer men wordt gewezen op de welzijnsproblematiek i.v.m. kreeften.

6 BEWUSTZIJN VAN DE WELZIJNSPROBLEMATIEK ZORGT VOOR GROTERE NOOD AAN MAATREGELEN
3 op 10 Brusselaars zijn momenteel op de hoogte van de welzijnsproblematiek i.v.m. kreeften. De nood aan een wettelijk verbod op de 
verkoop van levende kreeften, stijgt naarmate men zich meer bewust is van de welzijnsproblematiek i.v.m. kreeften. 
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